

新风尚助力基层治理更有效

本报记者 李中文 刘军国

这个春节,浙江金华市浦江县广方村村民屠层峰过得格外舒坦:儿子找了一份好工作,自己二次创业开了个好头。

问他为啥做事成双?屠层峰脱口而出,“靠咱的好家风!”从小教育儿子要自食其力,刻苦学习,考上研究生,找到好工作;而他自己则因为“好家风指数”高,在最困难的时候,获得了30万元免担保低息贷款,成功二次创业。

在浦江县,“看不见、摸不着”的家风成了可以被量化评价的“指数”,不少群众和屠层峰一样因为家风好而受益。“为更好发挥家风在基层治理中的作用,我们探索构建了‘好家风指数’评价体系。”浦江县委组织部常务副部长骆安介绍。

公平公正,带来公信力。广方村党支部书记方志奎告诉记者,“好家风指数”评价指标接

地气、评价过程很透明,能够为一个家庭的家风“精准画像”,“现在村民就连子女嫁娶、洽谈合作,都会先看看对方的‘好家风指数’。”

有好家风支撑,基层治理效能显著提升。金星村党支部书记张道清说:“‘好家风指数’推行以来,邻里关系更和谐了。现在几乎碰不到需要调解的纠纷,村干部有更多精力放在抓村集体经济发展上!”

2024年,浦江县通过“好家风指数”评选,累计表彰了1.2万多个家庭和个人。同时,浦江县相关部门单位合作推出“好家风信用贷”专项金融产品。

“好家风指数”不仅提升了家庭文明水平,树立了新风尚,也为经济社会发展提供了支撑。”骆安说,“我们将继续抓细抓实这项工作,为浦江县高质量发展注入更多文明力量。”

村史馆激发乡村旅游新活力

本报记者 秦瑞杰

春节期间,山西高平市王降村,家家户户挂上了红灯笼。

王降村是太行山里的一个小村,虽离县城不远,却在山沟里,交通不便。前些年,年轻人纷纷选择进城打工、定居,村里常住人口只剩300多人。不少老房子没人打理,漏顶、塌方,村里主路坑坑洼洼。

“去年村里争取到高平市宜居乡村建设基金,把废弃土厕推平,拆掉老旧危房。”王降村党支部书记吕永威说,原来的村道很窄,会车容易剐蹭,现在主路拓宽了,路两旁还做了绿化,村容村貌发生了巨大变化。

“现在不光出行方便,照顾老人也更省心。”村民秦建光告诉记者,村里办了老年食堂,老人在那里吃饭一顿饭2元钱,非常实惠。

日子好了,村民们开始挖掘这片黄土地的文化底蕴,请来高平市地方志研究室的专家,花了一年时间,修出一部村志。

如今,山西迎来文旅热潮。趁着热度,村里建起了村史馆。一座由闲置十几年的民房改建而成的建筑里,陈列着石磨盘、煤油灯、老照片等,那些曾被淡忘的历史记忆,在村史馆里被重新唤醒。

“不少村民还自告奋勇担任文物保护员哩!”吕永威感慨,人心齐了,事儿就好办。如今,村里还成立了红白理事会,不搭棚、不唱戏,也不大摆宴席,乡风更文明、民风更淳朴。

离开村子时,回头望,村路顺着山棱,仿佛有种能延展到天边的劲头,村民们对于“生活越来越好”的期盼也正如这股劲头……

六尺巷传承礼让好家风

本报记者 李俊杰

新春佳节,安徽省桐城市六尺巷景区张灯结彩,游人如织。

早上8点刚过,桐城市文昌街道六尺巷社区党总支书记、六尺巷典故中大学士张英的十二世孙张耘,已站在巷口,声情并茂地讲述着六尺巷的故事。

“为让更多人知道六尺巷的故事,每年春节,我都会来到这里为游客免费讲解。”张耘告诉记者,今年春节,六尺巷景区单日接待游客达2万人次,礼让家风正吸引着越来越多的游客走进桐城,感受中华优秀传统文化的魅力。

如今在桐城,六尺巷已不仅仅是一个地名,一个典故,还是一种工作方法。

2015年,桐城市人民法院孔城法庭率先将六尺巷精神融入诉讼调解,总结提炼出涵盖“听、辨、劝、借、让、和”六步走法则的“六尺巷调

解法”;随后,该方法在桐城全市推广应用。此后,“礼让”故事经常在当地上演。

六尺巷社区面积约0.8平方公里,常住居民2200余户,服务人口7080人,邻里矛盾难免发生。张耘说,“邻里间素有‘让他三尺又何妨’的雅量。先人化解矛盾的历史智慧,帮我们做通了不少工作。”

“从小听到大的故事,不知不觉地影响着人们的日常生活和为人处世。”每每看到这些,张耘总是很欣慰。

如今,六尺巷景区每年吸引近百万游客前来参观。在这里,流传数百年的故事,通过宣讲与传承,感染着越来越多人……

暖心服务牧民幸福过年

本报记者 张 株

一场大雪后,内蒙古乌拉特草原成为一片白色的天地。“突突突……”一阵摩托声打破了沉寂。50岁的乌拉特后旗公安局潮格温都尔镇派出所教导员、全国优秀共产党员宝音德力格尔,顶着刺骨寒风,骑上摩托车驶向牧民家里……

“这里靠近边境、地广人稀,仅我们派出所的辖区面积就达1672平方公里,可常住牧户只有120多户,彼此距离远,离镇里也不近。”宝音德力格尔说。“如今,不少牧民在网上采购年货。快递只能寄到镇里,我正好去走访牧民,顺便捎过去一些,让牧民过个幸福年。”

骑行一个多小时,来到牧民图门其格家,宝音德力格尔将年货卸下。“感谢教导员和你的同事们,剪羊毛、搬草料、寻找走丢的牲畜……大小事都挂在心上,是咱们牧民的贴心人。”图

门其格感激地说。

几年前,宝音德力格尔和同事们发起成立了宝音志愿者服务协会。近年来,协会吸纳了189名各族成员,组织各类公益活动1586场次,

涵盖文艺演出、法律宣传、环境保护等多个领域,累计上万人次参与。

走访完几户牧民,宝音德力格尔打开手机,查看服务牧民微信群的新消息。“现在牧区通信十分便利,家家户户都有网络,这些微信群就是了解牧民信息、收集群众意见的重要途径。”

“教导员,我们家的羊走丢了,能麻烦您过来帮忙找一找吗?”乌兰敖包嘎查牧民苏雅拉图发来信息。看到信息后,宝音德力格尔立马跨上摩托车出发,“突突突”的声音再次在乌拉特草原上响起。

超级算力释放创新动能

本报记者 苏 滨

“今年春节假期,贺岁档动画电影火了。升腾的薄雾,飘落的枯叶,荡漾的水波……这些在动画电影中展现的场景,都需要强大的算力支撑。渲染的算力越强,还原的场景就越逼真、动作就越流畅。”深耕大数据领域多年,贵州贵安新区科创产业发展有限公司(以下简称“贵安科创”)董事长李悲鸿对算力的应用场景如数家珍。

2020年底,贵州贵安超算中心建成投运,由贵安科创运营。在贵安超算中心机房里,服务器指示灯闪烁跳动,屏幕上,软硬件运行数据实时显现。这里被称为贵州的“最强大脑”,算力作为一种生产资源,支撑着数字经济的高质量发展。

贵安超算中心目前有639台服务器、

1200多张高性能图形处理器,每秒可运算3亿亿次。“以一部三维动画影视作品为例,用传统方式渲染素材需要若干年,但借助算力,几个月就能完成。”贵安科创技术研发部专员周余说。

如今,贵安超算中心业务拓展到生物医学、人工智能、工业模拟仿真等领域,算力应用场景日益丰富。截至目前,贵安超算中心累计为广东、上海、湖北等省市区输送算力约2800万卡时,参与渲染的影视作品超过150部。

“今年春节档就有我们渲染的动画电影续作,特效镜头数量超过前作的全片镜头总数,大家能直观感受算力的力量!”李悲鸿说,“希望通过我们的努力,让超级算力释放更强创新动能。”

新春走基层

村民用上“放心水”

本报记者 张 铁 张丹华

“饺子出锅咯!”对陕西省西安市未央区查寨村的村民们来说,今年的年夜饭因刚通不久的自来水而变得格外香甜。

“春节吃团圆饭,家里来了十几口亲戚,再不用像以前那样准备十几个塑料桶备水泡茶煮饭了。水龙头一开,随时有!”村党支部书记张亮说。

查寨村,建在“遗址”上。2006年,这里被列入汉长安城大遗址保护区,为了守护这片“历史城市”,包括查寨村在内的33个建制村吃水沿用水井,成为西安市主城区唯一未通市政自来水的区域。

查寨村的水井,为附近6个自然村供水。时间久了,地下水水位下降,井水水质不稳定,氟、锰、砷等元素含量超标。

用上“稳定水”“放心水”,是遗址区13.3万名居民的期盼。2024年初,遗址区居民的饮水问题被列入西安市“30件为民实事”和市级重点项目。经过紧锣密鼓的施工,2024年的最后一天,汉长安城大遗址保护区市政自来水正式通水。

通了自来水,张亮下一步盼的是《汉长安城遗址保护总体规划》与《汉长安城遗址国土空间规划》融合编制工作。“两个规划明确了,村里才知道怎么开展公交车通行、道路铺设等,既得保护好文物,又要更好地改善生活。”西安市相关负责同志表示,“这次供水工程,也是为文物保护与群众生活协调发展积累了宝贵经验。我们将持续探索大遗址保护利用与公共基础设施建设、人居环境提升协调发展,共享遗址保护发展红利。”

新春新气象 欢乐幸福年

家门口吃上“演员”饭

本报记者 肖家鑫

正月初一,取景于山东德州乐陵影视城的贺岁电影《唐探1900》在全国各大院线上映。借助影片的热映,在大年初一至初七限时开放的《唐探1900》拍摄取景地“唐人街主题园区”迅速成为网红打卡地,吸引大批游客前来体验打卡。

春节期间,河北保定游客朱艳一家四口来到乐陵影视城。“看了《唐探1900》后,得知乐陵有个‘唐人街’,就是电影的拍摄取景地,一大早开车两个多小时专门赶过来。”朱艳说。

走进1:1还原的1900年旧金山唐人街、欧洲街,大到高度14米的中央大道斜坡、旧金山标志性有轨电车,小到每一件日用品和装饰品,影视城按照当年的样式进行了还原。看着

(贾鹏参与采写)

虎头鞋绣出生活新图景

本报记者 赵 政

穿针引线、纳底绣花,缝纫机阵阵作响,手指上下翻飞……走进位于河北省邯郸市永年区的香环手工艺虎头鞋厂,一双双漂亮的虎头鞋活灵活现。

因鞋形似虎头而得名的虎头鞋,有驱邪避灾、祈福迎祥的寓意,春节期间常作为礼物表达对孩子们健康成长的美好祝愿。

“加上春节前的这波热卖,过去一年,虎头鞋年销售量约10万双,销售额超过300万元。”香环手工艺虎头鞋厂创办人武香环说,虎头鞋畅销海内外,离不开对传统技艺的守正创新。

原先的虎头鞋样式单一,武香环用缝纫机、电脑绣花机代替手工刺绣,进一步提升图案的精致程度,还创新开发出龙头鞋、凤头鞋、孔雀开屏鞋等几十种款式、花型,既保留

传统神韵,又契合当代审美,更加满足消费者的多样化需求。

从一开始在集市上摆摊,到后来在电商平台线上销售,香环虎头鞋的市场越来越广。“去年从阿联酋迪拜来了一个订单,要了近1000双虎头鞋。”武香环的女儿王璐负责虎头鞋线上销售,“希望能有更多外国人喜欢上虎头鞋,把我们的文化传播到世界更多地方。”

虎头鞋还拓宽了当地群众的增收渠道。鞋厂里有600多名工人,大多数是留守妇女和困难群众,空闲时做鞋,计件拿工资。张西堡镇大屯村村民段林英自小患病,通过做虎头鞋,一年增收近4万元。

一双虎头鞋,蕴含着美好期许,也绣出了未来生活的新图景。“我会坚持下去,带动更多人传承虎头鞋技艺。”武香环说。

用心用情关爱“一老一小”

本报记者 郝迎灿 宋 飞

关爱好“一小”,更要照顾好“一老”。上午10点整,护理员郭苍娜准时敲开81岁的孙桂兰老人的家门,为她提供免费助浴服务。“在家里就能享受这样的服务,真得劲儿!”说话间,老人频频竖起大拇指。

牡丹社区还积极探索让低龄老年人服务高龄老年人。66岁的马林波退休后主动来到社区报名,“既要老有所养,更要老有所为!”身体硬朗的马林波冲气十足。

据了解,牡丹社区一共成立了8支志愿者队伍,在册人数超千人,以退休老党员为主,为社区居民免费开展各项服务。

离开社区前,记者碰到正在散步的80岁老人李水,“房子住的不是新旧,是舒心!社区提供这么多周到的服务,让我们的生活也更舒心了。”

小小莼菜带动增收致富

本报记者 王欣悦

“这全球独一份儿的即食莼菜,今年春节首次自营出口,实现了‘开门红’!”重庆(石柱)水火土食品有限公司负责人李颖说。一串串红灯笼在厂房檐角摇曳,生产车间玻璃上贴着莼菜形状的窗花。身着白色工作服、头戴卫生帽的工人们,在生产线上有条不紊地忙碌着,鲜嫩的莼菜经过清洗、筛选、杀青、装盒等一道道工序后,变成了一盒盒即食的莼菜饮品。

“这条线是专门出口日本的莼菜生产线,春节期间正在试运行。”李颖身穿白大褂,穿梭在生产线间,“我们根据日本客商提出的透明包装、小克重等要求,新设计、开发了外包装及灌装设备。1月24日,首批价值10万美元的莼菜产品已经发往日本。”

目前,全世界只有中国和日本出产莼菜,其中石柱莼菜种植面积达到1.4万亩。李颖敏锐地捕捉到了莼菜的潜力,“若能把莼菜装进盒子,使其像饮料一样方便携带和食用,那就方便对外销售了。”李颖说。

想法虽好,困难却接踵而至。“莼菜叶子娇嫩,稍不注意就会直接烂掉。”技术人员犯了难。经过一年零三个月的攻关,技术人员终于成功攻克包装、发黑等难题,让保质期延长至12个月。

“今年乡亲们的分红,可比往年厚实得多。”李颖说。今年春节,石柱代表团出访日本,成功签订莼菜、辣椒、黄连等农产品订单共计1亿美元,其中莼菜8000万美元,李颖备受鼓舞,“我们要继续做下去,让莼菜产业变成富民产业。”

▲广东潮阳文光塔广场,“中华英歌舞动潮阳”巡游活动举办。

樊颖杰 摄

(影像中国)

▼观众在北京海淀新春庙会上观看机器人写“福”字。

陈晓根 摄

(影像中国)

本版责编:张彦春 刘涓溪 曾亦辰

版式设计:张芳曼